Lee el siguiente texto y posteriormente responde lo que se te pide.
TEXTO:

El valor de las mercancías está determinado por el trabajo gastado en producirlos. En, consecuencia, mientras más trabajo se haya  consumido en producir una mercancía, mayor será su valor. Si para la producción de un par de botas se ha gastado 20 horas de trabajo y para la de una cartera 4 horas , el valor de un par de botas será 5 veces superior al de una cartera; un par de botas no podrá ser cambiado por una, sino 5 carteras.

Parecería que mientras más perezoso y torpe es el productor y mientras más lentamente trabaja, el valor de la mercancía elaborada será mayor, puesto que consumirá más trabajo que los otros. Si todos los zapateros  emplean 20 horas en confeccionar un par de botas y un solo zapatero emplea 24 horas, ¿el par de botas de este último tendrá más valor y podrá cambiarse por 6 carteras?

Evidentemente que no; el valor de la mercancía no está determinada  por el tiempo de trabajo individual de cada productor, sino por el promedio de tiempo de trabajo necesario (o socialmente necesario) para la producción de una mercancía determinada.

I. Comprensión lectora 

A. Selecciona la respuesta correcta de acuerdo con la lectura
1. El tema que desarrolla el texto es:

a) sobre las mercancías y los productos.

b) los productos y cómo se determina su precio.

c) la  determinación del valor de las mercancías.

d) el trabajo socialmente necesario en la producción.

e) comparación de los tiempos de producción

2. “El valor de las mercancías está determinado por el trabajo”. Es una afirmación:

a) completamente falsa.

b) completamente verdadera.

c) originada por la producción

d) incompleta.

e) compuesta por dos partes igualmente importantes.

3. El título más adecuado para el texto sería:

a) El valor.

b) El valor del trabajo.

c) El valor de los productos.

d) Determinación del valor de las mercancías.

e) Las mercancías.

4. Del texto anterior se puede deducir que:

a) el valor creado por los productos perezosos  puede ser mayor que el de los otros.

b) el tiempo de trabajo socialmente necesario  es el promedio de referencia para determinar el valor de los productos.

c) el valor y precio de los productos es lo mismo.

d) el costo de los productos se determina usando como referencia  el tiempo de trabajo socialmente necesario  invertido en la producción.

e) el tiempo de trabajo socialmente necesario se mide en horas de producción solamente.
II. Sinónimos y antónimos

A. Elige el sinónimo y el antónimo correspodiente a cada ejemplo, tachando la casilla con la respuesta correcta.
Sinónimos:
1.- Estilar
	a) dominar
	b) robar
	c)  comparar
	d) acostumbrar
	e) remedar


2.-Verter

	a) llenar
	b) coger
	c) observar
	d) vaciar
	e) coser


3.-Asueto

	a) libre
	b) suelto
	c) licencioso
	d) descanso
	e) inhábil


4.- Dádiva
	a) entrega
	b) regalo
	c) compra
	d) oferta
	e) ofrecimiento


5.- Idiosincrasia

	a) alcurnia
	b) forma
	c) definición
	d) desgano
	e) índole


6.- Racial

	a) dinámica
	b) prejuicio
	c) étnico
	d) problema
	e) peculiar


7.- Discurrir

	a) tranquilizar
	b) reflexionar
	c) alegrar
	d) escurrir
	e) huir


8.-Propender
	a) producir
	b) tender
	c) proclamar

	d) reducir
	e) comprender


9.- Copioso

	a) coposo
	b) abundante
	c) acopio
	d) escaso
	e) abultado


Antónimos:
10.- Aroma
	a) olor
	b) perfume
	c) hedor
	d) extracto
	e) sabor


11.- Petulancia

	a) tranquilidad
	b) moderación
	c) sencillez
	d) pobreza
	e) seriedad


12.- Falaz

	a) inocente
	b) veraz
	c) noble
	d) justo
	e) artero


13.- Ladino
	a) astuto
	b) sinceridad
	c) inocente
	d) candidez
	e) pillo


14.- Lealtad

	a) licitud
	b) traición
	c) separación
	d) pérfido
	


15.-Leonino

	a) mortal
	b) equitativo
	c) perturbado
	d) humano
	e) conciso


16.- Menguar
	a) aumentar

	b) menoscabar
	c) lesionar
	d) dilapidar
	e) recortar


17.- Misántropo

	a) alegría
	b) sociable
	c) filantropía
	d) indulgente

	e) cordialidad


18.-Arcaísmo
	a) moderno
	b) neologismo
	c) creciente
	d) remoto
	e) vetusto


B. Escribe en cada columna un sinónimo y un antónimo para las palabras que aparecen en la primera columna.

	PALABRA
	SINÓNIMOS
	ANTÓNIMOS

	1. agradable
	
	

	2. amanecer
	
	

	3. auténtico
	
	

	4. subir
	
	

	5. precipicio
	
	

	6. restituir
	
	

	7. soslayar
	
	

	8. evitar
	
	

	9. ausencia
	
	

	10. deficiente
	
	


C. Escribe en la columna correspondiente el par de palabras según sea su significado.

Actitud-aptitud; hola-ola; afecto- efecto; tuvo-tubo; oveja-carnero; inflingir-infringir; nuera-yerno; canto-canto; 

adoptado-adaptado; caballo-yegua; aya-haya.

	PARÓNIMOS
	HOMÓNIMOS
HOMÓGRAFOS        HOMÓFONOS
	HETERÓNIMOS

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


III. ANALOGÍAS
A. Resuelve las siguientes analogías, tachando la casilla con la respuesta correcta.
1. Dinamarca es a danés como España a... 

	a) Hispano  
	b)Español  
	c)Íbero  
	d) Hebreo


2. La Meca es a cubo como las pirámides de Keops a... 

	a) Egipto  
	b)Cleopatra  
	c) Pirámide  
	d)Imperio 


3. Ordenador es a BIT como ser vivo es a...

	a) Órgano
	b) Dedo
	c) Piel
	d) Célula


4. 3 es a 9 como 2 es a... 

	a)7
	b)5
	c)1
	d)6


5. Letra es a -grama como cara es a... 

	a)-edro  
	b)-cara  
	c)-pedro  
	d)-ista 


6. Deca es a 10 como duodeca es a... 

	a) 11
	b)22
	c)32
	d) 12


7. Oyente es a receptor como locutor es a... 

	a) Medio  
	b)Emisor  
	c)Canal  
	d)Interferencia 


8. Pictograma es a dibujo como histograma es a... 

	a)Código  
	b) Línea  
	c) Barra
	d) Gama


9. Terreno es a topógrafo como hierro es a... 

	a) Herrero  
	b) Férrico  
	c) Ferroso  
	d) Ferrallista 


10. Femenina es a progesterona como masculina es a... 

	a) Andrógeno   
	b) Progesterona  
	c)Testosterona  
	d)Esteroides 


11. Mantequilla es a lípidos como arroz es a... 

	a) Grasas
	b) Carbohidratos
	c) Complejos
	d) Azúcares 


12. Urbe: agro

	a) palacio : villorrio
	b) desagüe : acequia
	c) tierra : lampa
	d) chalet : choza
	e) ciudad : campo


13. Bostezo es aburrimiento 
	a) soñar : dormir
	b) ira : locura
	c) sonrisa : diversión
	d) rostro : expresión
	e) impaciencia : rebelión


14. Canción es a repertorio
	a) partitura : melodía
	b) instrumento : artista
	c) grupo : coro
	d) bendición : iglesia
	e) traje : vestuario


15. Pedir es a suplicar:
	a) controlar : explotar
	b) admirar : idolatrar
	c) tomar prestado : hurtar
	d) repetir : implorar
	e) cancelar : invalidar


16. Cuchillo es a incisión
	a) arado : surco
	b) herramienta : operación
	c) lápiz : cálculo
	d) manguera : riego
	e) azadón : agricultura


17. Ratón es a ratonera
	a) oveja : balido
	b) conejo : madriguera
	c) zorro : astucia
	d) pájaro : migración
	e) gato : felino


B. Completa las siguiente analogías

 En los siguientes ejercicios se omite el complemento para la analogía. En ellos debes agregar una palabra que creas la completará satisfactoriamente a razón del tipo de relación que maneja.

1. ____________es a carne como corteza es a árbol.

2. Tapón es a botella como tapa es a __________

3. Lunes es a ___________ como martes es a segundo.

4. __________ es a aprender como hospital es a curar.

5. Avión es a ______________como barco es a pez.

6. Vista es a ______________como oído es a oreja.

7. Corbata es a _____________ como zapato es a pie.

8. Árbol es a ________ como edificio es a cimientos.

9. Conductor es a volante como locutor de radio es a __________

10. Microscopio es a _________ como telescopio es a lejano.

11. Recordar es a __________como entender es a inteligencia.

12. Comprar es a __________ como caliente es a frío.

13. Radio es a voz como ___________es a imagen

14. Exterior es a _______________ como extremo es a centro.

IV ORACIONES INCOMPLETAS
A. Elige la o las palabras que den sentido a la oración, tachando la casilla con la respuesta que consideres correcta.
1. Creer en un destino inmutable e inscrito en el gran libro de la suerte, equivaldría a ___________________ todas las iniciativas y a obstruir todas las perseverancias.

	a) contar
	b) descorazonar
	c) arraigar
	d) truncar
	e) determinar.


2. El impulso mundial a las espacial___________________es, tuvo implicaciones en el Perú con la _______________de una red de grandes observatorios astronómicos y estaciones de rastreo.

	a) teorías – instalación
	b) ciencias – habitación
	c) técnicas – creación
	d) complejidades – fabricación.
	e) Investigación – construcción.


3. Aunque la publicidad ha sido _____, la película en sí es algo hecho con inteligencia, bien protagonizada, hermosamente producida y del todo _____.

	a) insípida – respetable
	b) extensa – moderada
	c) adulterada – superficial
	d) atrevida – cruda
	e) perfecta – espectacular


4. La excitación no _____, sino que _____ sus sentidos dándole una visión más perspicaz de mil detalles.

	a) retarda –desvía
	b) nubla – agudiza
	c) domina – estrecha
	d) eleva – agrava
	e) previene – acelera


5. El hecho de estar en un ____ no es para ponerse ____.

	a) sepelio - serio
	b) curso - atento
	c) examen - nervioso
	d) ejército - uniforme
	e) festejo - alegre


6. Trabajar y preservar son ____ que permiten al hombre conseguir lo que se propone.

	a) potencialidades
	b) actividades
	c) capacidades
	d) actitudes
	e) funciones


7. Cuando fue acusado de ser un ____, refutó que él no era ____.

	a) traidor - servil
	b) espía - nervioso
	c) charlatán - falaz
	d) libertino - conservador
	e) anarquista – explorador


IV. ORDENAR ORACIONES
A. Escribe en la línea de abajo el orden en el que deben aparecer las palabras para darle sentido.
1.
	(1) Poco antes de su muerte
	(2) a su país
	(3) donó
	(4) el Congo
	(5) Leopoldo II, rey de los belgas


_______________________________
2.

	(1) Para un niño pobre
	(2) Luis, hijo de la portera,
	(3) ha entregado
	(4) todos sus ahorros


_________________________________
3.

	(1) Contra un árbol de la carretera
	(2) chocó
	(3) el coche de mi hermano
	(4) violentamente


____________________________________
4. 

	(1) No ha encontrado
	(2) a los raptores
	(3) la policía
	(4) del niño Juanito


______________________________
5.

	(1) La comprometida situación
	(2) resolvió
	(3) el jefe
	(4) con gran serenidad


________________________________
6.
	(1) ha ganado
	(2) el caballo “Loto”
	(3) la última carrera
	(4) en el Hipódromo de Madrid


_____________________________
V. ACERTIJOS
Resuelve los siguientes acertijos.
Tomando el té

Cinco señoras meriendan sentadas en torno a una mesa redonda. La señora de García está sentada entre la señora de López y la señora de Martínez. Elena está sentada entre Catalina y la señora de Pérez. La señora de López está entre Elena y Alicia. Catalina y Doris son hermanas. Isabel está sentada con la señora de Sánchez a su izquierda y la señora de Martínez a su derecha. 

Coloca los nombres con sus correspondientes apellidos.
Tres amigos

 Tres viejos amigos, Abel, Jorge y Matías recuerdan los detalles del inicio de sus  respectivos noviazgos. Los nombres de las novias son María, Delia y Julia, quienes fueron conquistadas con una romántica flor en los meses de Marzo, Abril y Mayo. Se sabe que:

1. El romance que se inició en Mayo comenzó con una violeta, y Abel no la obsequió

2. María recibió un jazmín y no fue ni en Abril, ni en Mayo.

3. Abel conquistó a su novia un mes antes que Jorge conquistara a Delia.

4. La violeta fue entregada por Matías después que otro entregara la rosa.

¿Cómo se llamaba la novia de cada uno, en qué mes la conocieron y con qué flor la conquistaron?

Baile

 Seis jóvenes fueron a bailar a una discoteca. Una de las chicas vestía de rojo, la otra de verde y otra de azul. Los muchachos también vestían con estos mismos colores. Mientras bailaban en la pista el chico de rojo, al pasar al lado de la chica de verde, le dijo: “Ninguno de nosotros tiene pareja de su mismo color.”
Deduce de qué color viste el compañero de baile de la chica de rojo.
